

नेताजी के खिलाफ़ किए अपराधों के लिए माफ़ी माँगें हिंदुत्ववादी

शमसुल इस्लाम

आरएसएस-बीजेपी शासकों को आजकल भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के महानतम नेताओं में से एक नेता और शहीद, नेताजी सुभाष चंद्र बोस पर बहुत प्यार आ रहा है। देश के प्रधानमंत्री मोदी, जो खुद को हिंदू राष्ट्रवादी कहलाना पसंद करते हैं, ने 21 अक्टूबर, 2018 को दिल्ली के लाल किले पर नेताजी सुभाष चंद्र बोस द्वारा 75 साल पहले सिंगापूर में की गई अस्थायी आजाद भारत सरकार की घोषणा का गुणगान किया। दिसम्बर, 2018 के आखिरी सप्ताह में उन्होंने अंडमान-निकोबार द्वीप समूहों का दौरा किया और इन को 'शहीद' और 'स्वराज' द्वीपों के नए नाम देते हुए जानकारी दी कि नेताजी इन का यही नाम चाहते थे।

नेताजी के खिलाफ़ रचे अपराध
यह सब पाखंड करते हुए प्रधानमंत्री की मंशा यह रही है कि देशवासी और विशेषकर नेताजी को चाहने वाले लोग, संघ परिवार के हिंदुत्ववादी पूर्वजों के उन अपराधों को भूल जाएं जो उन्होंने अंग्रेज़ शासकों के साथ मिलकर नेताजी और उनके द्वारा गठित आजाद हिंद फौज के खिलाफ़ रचे थे। आइए, हम इन शर्मनाक अपराधों के बारे में जानने के लिए स्वयं आजादी से पहले के हिंदू महासभा और आरएसएस के दस्तावेजों में झाँकें।

द्वितीय विश्वयुद्ध के दौरान जब नेताजी देश की आजादी के लिए विदेशी समर्थन जुटाने की कोशिश कर रहे थे और अपनी आजाद हिंद फौज को पूर्वोत्तर भारत में सैनिक अभियान के लिए लामबंद कर रहे थे, तभी सावरकर अंग्रेजों को पूर्ण सैनिक सहयोग की पेशकश कर रहे थे। 1941 में भागलपुर में हिंदू महासभा के 23वें अधिवेशन को संबोधित करते हुए सावरकर ने अंग्रेज़ शासकों के साथ सहयोग करने की अपनी नीति का इन शब्दों में खुलासा किया - देश भर के हिंदू संगठनवादियों (अर्थात् हिंदू महासभाओं) को दूसरा सबसे महत्वपूर्ण और अति आवश्यक काम यह करना है कि हिंदुओं को हथियार बंद करने की योजना में अपनी पूरी ऊर्जा और कार्यवाहियों को लगा देना है। जो लड़ाई हमारी देश की सीमाओं तक आ पहुँची है वह एक खतरा भी है और एक मौका भी।

अंग्रेजों की मदद का आह्वान

सावरकर ने आगे कहा, इन दोनों का तकाजा है कि सैन्यीकरण आंदोलन को तेज़ किया जाए और हर गाँव-शहर में हिंदू महासभा की शाखाएँ हिंदुओं को थल सेना, वायु सेना और नौ सेना में और सैन्य सामान बनाने वाली फ़ैक्ट्रियों में भर्ती होने की प्रेरणा के काम में सक्रियता से जुड़ें। सावरकर ने अपने इस भाषण में किस शर्मनाक हद तक सुभाष चंद्र बोस के खिलाफ़ अंग्रेजों की मदद करने का आह्वान किया वह आगे लिखे इन शब्दों से बख़ूबी स्पष्ट हो जाएगा। सावरकर ने कहा, जहाँ तक भारत की सुरक्षा का सवाल है, हिंदू समाज को भारत सरकार के युद्ध संबंधी प्रयासों में सहानुभूति पूर्ण सहयोग की भावना से बेहिसाब जुड़ जाना चाहिए जब तक यह हिंदू हितों के फायदे में हो। हिंदुओं को बड़ी संख्या में थल सेना, नौसेना और वायुसेना में शामिल होना चाहिए और सभी आयुध, गोला-बारूद, और जंग का सामान बनाने वाले कारखानों वगैरह में प्रवेश करना चाहिए।

सावरकर ने कहा, गौरतलब है कि युद्ध में जापान के कूदने के कारण हम ब्रिटेन के शत्रुओं के हमलों के सीधे निशाने पर आ गए हैं। इसलिए हम चाहें या न चाहें, हमें युद्ध के कहर से अपने परिवार और घर को बचाना है और यह भारत की सुरक्षा के सरकारी युद्ध प्रयासों को ताकत पहुँचा कर ही किया जा सकता है। इसलिए हिंदू महासभाओं को खासकर बंगाल और असम के प्रांतों में, जितना असरदार तरीके से संभव हो, हिंदुओं को अविलंब सेनाओं में भर्ती होने के लिए प्रेरित करना चाहिए।

सावरकर ने हिंदुओं का आह्वान किया कि हिंदू सैनिक हिंदू संगठनवाद की भावना से लाखों की संख्या में ब्रिटिश थल सेना, नौ सेना और हवाई सेना में भर जाएँ।

सावरकर ने हिंदुओं को बताया कि वे इस फौरी कार्यक्रम पर चलें और हिंदू संगठनवादी आदर्श का पूरा ध्यान रखते हुए युद्ध की परिस्थिति का पूरा लाभ उठाएँ।

सावरकर ने कहा, अगर हमने हिंदू नस्ल के सैन्यीकरण पर पूरा जोर दिया, तो हमारा हिंदू राष्ट्र निश्चित तौर पर ज्यादा ताकतवर, एकजुट और युद्ध के बाद उभरने वाले मुद्दों, चाहे वह हिंदू विरोधी गृहयुद्ध हो या संवैधानिक संकट या सशस्त्र क्रांति का सामना करना, फायदे वाली स्थिति में होगा। भागलपुर में अपने भाषण का समापन करते हुए सावरकर ने एक बार फिर हिंदुओं के अंग्रेज़ सरकार के युद्ध प्रयासों में शामिल होने पर जोर दिया।

सावरकर के मुताबिक, युद्ध के बाद (विश्व के) देशों की स्थिति और तकदीर जो

भी हो, आज की मौजूदा स्थितियों में हर चीज़ को देखते हुए हिंदू संगठनवादी एकमात्र व्यावहारिक और सापेक्ष लाभप्रद रवैया यही अपना सकते हैं कि भारत की सुरक्षा के सवाल पर ब्रिटिश सरकार के साथ भारत की सुरक्षा के लिए बिना किसी आशंका के सक्रिय रूप से सहयोग करें। ध्यान केवल यह रखना है कि हम हिंदू हितों के विरुद्ध काम करने के लिए मजबूर ना होकर ऐसा कर सकें।

जब सुभाष चंद्र बोस सैन्य संघर्ष के ज़रिए अंग्रेज़ी राज को उखाड़ फेंकने की रणनीति बना रहे थे तब ब्रिटिश युद्ध प्रयासों को सावरकर का पूर्ण समर्थन एक अच्छी तरह सोची-समझी हिंदुत्ववादी रणनीति का परिणाम था।

सावरकर का पुख्ता विश्वास था कि ब्रिटिश साम्राज्य कभी नहीं होगा और सत्ता एवं शक्ति के पुजारी के रूप में सावरकर का साफ़ मत था कि अंग्रेज़ शासकों के साथ दोस्ती करने में ही उनकी हिंदुत्ववादी राजनीति का भविष्य निहित है।

मदुरा में उनका अध्यक्षीय भाषण ब्रिटिश साम्राज्यवादी चालों के प्रति पूर्ण समर्थन का ही जीवंत प्रमाण था। उन्होंने भारत को आज़ाद कराने के नेताजी के प्रयासों को पूरी तरह खारिज कर दिया। उन्होंने घोषणा की कि व्यावहारिक राजनीति के आधार पर हम हिंदू महासभा संगठन की ओर से मजबूर हैं कि वर्तमान परिस्थितियों में किसी सशस्त्र प्रतिरोध में खुद को शरीक न करें।

द्वितीय विश्वयुद्ध के कारण जब ब्रिटिश सरकार ने सेना को नई टुकड़ियाँ भर्ती करने का निर्णय लिया तो सावरकर के प्रत्यक्ष नेतृत्व में हिंदू महासभा ने हिंदुओं को अंग्रेजों के इस भर्ती अभियान में भारी संख्या में जोड़ने का फ़ैसला लिया। मदुरा में हिंदू महासभा के अधिवेशन में सावरकर ने उपस्थित प्रतिनिधियों को बताया -

स्वाभाविक है कि हिंदू महासभा ने व्यावहारिक राजनीति पर पैनी पकड़ होने की वजह से ब्रिटिश सरकार के समस्त युद्ध प्रयासों में इस ख्याल से भाग लेने का निर्णय किया है कि यह भारतीय सुरक्षा और भारत में नई सैनिक ताकत को बनाने में सीधे तौर पर सहायक होंगे। ऐसा नहीं है कि सावरकर को इस बात की जानकारी नहीं थी कि अंग्रेजों के प्रति इस प्रकार के दोस्ताना रवैये के विरोध में आम भारतीयों में तेज़ आक्रोश भड़क रहा था।

युद्ध प्रयासों में अंग्रेजों को सहयोग देने के हिंदू महासभा के फ़ैसले की आलोचनाओं को उन्होंने यह कहकर खारिज कर दिया कि इस मामले में अंग्रेजों का विरोध करना एक ऐसी राजनैतिक गलती है जो भारतीय लोग अकसर करते हैं।

लाखों हिंदुओं को सेना में कराया भर्ती

अगले कुछ वर्षों तक सावरकर ब्रिटिश सेनाओं के लिए भर्ती अभियान चलाने, शिबिर लगाने में जुटे रहे, जो बाद में उत्तर-पूर्व में आज़ाद हिंद फौज के बहादुर सिपाहियों को मौत की नींद सुलाने और कैद करने वाली थी। हिंदू महासभा के मदुरा अधिवेशन में सावरकर ने प्रतिनिधियों को बताया कि पिछले एक साल में हिंदू महासभा की कोशिशों से लगभग एक लाख हिंदुओं को अंग्रेजों की सशस्त्र सेनाओं में भर्ती कराने में वे सफल हुए हैं। इस अधिवेशन का समापन एक 'फौरी कार्यक्रम' को अपनाने के प्रस्ताव के साथ हुआ जिसमें इस बात पर जोर दिया गया कि ब्रिटिश 'थल सेना, नौ सेना और वायु सेना में ज्यादा से ज्यादा हिंदू सैनिकों की भर्ती सुनिश्चित की जाए।

सावरकर ने ब्रिटिश सरकार के युद्ध प्रयासों में शरीक होने पर जोर देते हुए अपने कार्यकर्ताओं को निर्देश दिया कि आज की हमारी स्थितियों में जितना संभव हो अंग्रेजों के साथ इस अपरिहार्य सहयोग को अपने देश के हित में लाभ उठाने की कोशिश में बदलें। इसको कभी नहीं भूला जाना चाहिए कि जो लोग सशस्त्र हमले के बावजूद पाखंडी और दिखावटी पूर्ण अहिंसा और असहयोग के लिए अपनी कारगरतापूर्ण सनक या केवल नीतिगत कारणों से सरकार से सहयोग न करने और उसके युद्ध प्रयासों में सहयता न करने के दावे करते हैं वे सिर्फ़ अपने आपको धोखा दे रहे हैं और आत्म-तुष्टि से ग्रस्त हैं।

ब्रिटिश सशस्त्र सेनाओं में भर्ती होने वाले हिंदुओं को सावरकर ने जो निम्नलिखित निर्देश दिया, उसे पढ़कर उन लोगों को निश्चित ही शर्म से सिर झुका लेना चाहिए जो सावरकर को महान देशभक्त और स्वतंत्रता सेनानी बताते हैं।

सावरकर ने कहा, इस सिलसिले में अपने हित में एक बिंदु जितनी गहराई से संभव हो समझ लेना चाहिए कि जो हिंदू भारतीय (ब्रिटिश) सेनाओं में शामिल हैं, उन्हें पूर्ण रूप से आज्ञाकारी होना चाहिए और वहाँ के सैनिक अनुशासन और व्यवस्था का पालन करने के लिए हमेशा तैयार रहना चाहिए बशर्ते वह हिंदू अस्मिता को जान-बूझ कर चोट न

पहुँचाती हों।

आश्चर्य की बात यह है कि सावरकर को कभी यह महसूस नहीं हुआ कि ब्रिटिश सेना में भर्ती होना ही अपने आप में स्वाभिमानी और देशभक्त हिंदू ही नहीं किसी के लिए भी घोर शर्म की बात थी।

'महासभा और महान युद्ध' का प्रस्ताव
दमनकारी अंग्रेज़ सरकार के साथ हिंदू महासभा द्वारा सैनिक सहयोग की खुलेआम वकालत करने वाला एक 'महासभा और महान युद्ध' नामक प्रस्ताव सावरकर ने स्वयं तैयार किया। इस प्रस्ताव में कहा गया कि 'चूँकि भारत को सैनिक हमले से बचाना ब्रिटिश सरकार और हमारी साझा चिंता है और चूँकि दुर्भाग्य से हम इस स्थिति में नहीं हैं कि यह काम बिना सहायता के कर सकें, इसलिए भारत और इंग्लैंड के बीच खुले दिल से सहयोग की बहुत ज्यादा गुंजाइश है।

सावरकर ने अपने 59वें जन्मदिन के आयोजनों को हिंदू महासभा के इस आह्वान को प्रचारित करने का माध्यम बनाया कि

ईवीएम यानी एवरी वोट फ़ार मोदी

अतुल कुमार

तब हम छठवीं के छात्र थे... यानी कक्षाकार्य और गृहकार्य में पिस रहा... खेलने और टीवी देखने को तरस रहा... हिसाब से पढ़ने के लिए बेहिसाब लात,जूता,चप्पल खा रहा, एक मासूम बच्चा।

लेकिन एक दिन सितम को इतेहा तब हो गई जब स्कूल पहुँचते ही पता चला कि अपने बागी जिला बलिया के छात्र सौरभ सिंह ने नासा की परीक्षा में पूरी दुनिया में प्रथम स्थान प्राप्त किया है।

यहाँ तक कि इसके पहले इस दुनिया की सबसे कठिनतम परीक्षा को राष्ट्रपति डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम ने ही पास किया है..बाकी भारत में जो भी परीक्षा दिया है, सब फेल है।

लीजिये सर...हुआ हल्ला,मोहल्ले से लेकर गाँव तक,चाय की दुकान से लेकर थरिया-चम्मच की दुकान तक राग सौरभ गाया जाने लगा।

सुबह-सुबह क्लास में पहुँचते ही आचार्य जी ने सौरभ का उदाहरण देते हुए मेहनत,लगन और समर्पण की वो थुड़ी पिलाई कि पहली ही घंटों में नौद आने लगी..

और हम जैसे साधारण छात्र सोचने लगे कि "यार जिस उम्र में हम अभी शक्तिमान देखकर तमराज किल्लिश को मारने में व्यस्त हैं.. साला उसी उम्र में सौरभवा ने वलुड को टॉप कर दिया रे अनुपूर्वा।"

उसी में से कोई कहता कि.. "अरे! आदित चुप ससुर...हमारे फुआ के गाँव का है सौरभ..फुफा की दोकानी पर रोज लेमनचूस खरीदने आता था।

कोई कहता है कि अरे! वही हमारे नानी का गाँव है। हम गर्मी की छुट्टी में सौरभ भिया के साथ गुणपियंता खेलते थे। फिर तो पूरे स्कूल से बाहर आते ही वही चंचू...क्या बड़े,क्या बूढ़े जिसको देखो,जहाँ देखो... सौरभ सिंहवा क्या कमाल कर दिया रे...बलिया जिला का लाल...नासा को उखाड़ के रख दिया।

साला जिल्ला में एक चन्द्रशेखर जीऊवा था कि संसद हिला दिया कि एक सौरभे सिंगवा है कि नासा हिला दिया..और एक हमारे घर में हैं ससुर लोग कि इनको टीवी का एंटोना हिलाने से फुर्सत नहीं है।

अब तो साहब अगले दिन जिले के सारे अखबार सौरभ सिंह की प्रशस्ति गान से भर गए..

किसी ने उसे जन्मजात प्रतिभाशाली बताया तो किसी ने बताया कि वो कितने घण्टे पढ़ाई करता है। किसी ने बताया कि इतना आज्ञाकारी लगनशील बालक इस सदी में पहली बार पैदा हुआ है।

और अगले दिन से तो सौरभ सिंह के मर्मा-पापा,फुआ-फुफा सबका इंटरव्यू छपने लगा। और एक हफ्ते ऐसी बयार चली कि हमारे जैसे तमाम लड़के-लड़कियाँ अपनी किस्मत पर रोने लगे।

दुःख तो तब गहरा गया जब हाईस्कूल में तीन बार फेल भी हमें इस कदर डटते लगे कि हम लालटेन लेकर सुबह चार बजे उठ नासा की तैयारी करने लगे।

साहब वो दिन...हमारे जैसे हजारों छात्रों के जीवन के बड़े ही कष्टकारी दिन थे।

कारण ये कि सुबह अखबार आते ही मुख्य पृष्ठ पर सौरभ सिंह...जिधर जावो सौरभ सिंह..जहाँ सुनो सौरभ सिंह..

कुछ अखबार तो एक हफ्ते दो पेज का सौरभ सिंह विशेषांक ही निकालने लगे..मानों जनपद में इस तरह की हस्ती न कोई थी,न होगी।

देखते ही देखते हर गाँव में,टोलों में मोहल्ले में,कोई न कोई सौरभ सिंह का रिश्तेदार निकल आया। कोई उनकी आर्थिक दशा बता रहा है। कोई ज्योतिषी ये बता रहा है कि सौरभ सिंह की कुंडली में शुक्र

हिंदू बड़ी संख्या में ब्रिटिश सेनाओं में भर्ती हैं। युद्ध के संचालन के लिए ब्रिटिश सरकार द्वारा गठित उच्चस्तरीय युद्ध समितियों की बात करें तो यह सच्चाई किसी से छिपी नहीं थी कि वे सब सावरकर के संपर्क में थीं। इन समितियों में सावरकर द्वारा प्रस्तावित लोगों को भी शामिल किया गया था। यह ब्रिटिश सरकार के प्रति धन्यवाद ज्ञापन के लिए सावरकर द्वारा भेजे गए एक तार (टेलीग्राम) से भी स्पष्ट है।

भिडे की पुस्तक के अनुसार, बैरिस्टर वी. डी. सावरकर, अध्यक्ष हिंदू महासभा ने (1) कमांडर इन चीफ जनरल बावेल (2) भारत के वायसराय को, 18 जुलाई 1941 को यह तार भेजा : महामहिम द्वारा अपने कारिंदों की सदस्यता वाली रक्षा समिति की घोषणा का स्वागत है। इसमें सर्वश्री कालिकर और जमनादास मेहता की नियुक्ति पर हिंदू महासभा विशेष प्रसन्नता व्यक्त करती है।

दिलचस्प बात यह है कि इस राष्ट्रीय स्तर की रक्षा समिति में मुसलिम लीग द्वारा स्वीकृत

नाम भी शामिल थे। यहाँ इस सच्चाई को भी जानना जरूरी है कि जब हिंदू महासभा और मुसलिम लीग मिलकर अंग्रेजों को युद्ध में विजयी बनाने की जी तोड़ कोशिश कर रहे थे, उस समय कांग्रेस के नेतृत्व वाले स्वतंत्रता आंदोलन का नारा था कि साम्राज्यवादी युद्ध के लिए न एक भाई, न एक पाई (नॉट ए मैन, नॉट ए पाई फॉर दि वॉर)। और इस नारे को बुलंद करते हुए हजारों हिंदूस्तानियों ने ब्रिटिश सरकार का भयंकर उत्पीड़न सहा था।

आरएसएस या इसके वरिष्ठ स्वयंसेवक, प्रधानमंत्री मोदी को कोई अधिकार नहीं है कि वह नेताजी और आज़ाद हिंद फौज के महान आजादी के लड़ाकों पर कोई बात करें। उनको तो लालकिले पर जाकर सिर्फ़ एक काम करना चाहिए और वह यह कि हिंदुत्ववादी टोली ने नेताजी और आज़ाद हिंद फौज के खिलाफ़ जो अपराध किए थे उनके बारे में पूरे देश से माफ़ी माँगें।



और शनिचर के ऊपर बृहस्पति कुर्सी लगाकर बैठ गया है...इस कारण से ये सुखद घटना घटी है।

साहब दिन बीतता गया...यही जाड़े के दिन थे...सरस्वती पूजा की तैयारी में एक रती मन नहीं लग रहा था। हम जैसे तमाम छात्रों की धड़कनें तेजी से धुकधुका रही थीं..तब मोबाइल और सोशल मीडिया था नहीं..लोग ट्रेक्टर ट्राली और जीप से सौरभ सिंह के घर जाकर दर्शन करने लगे..और अपने-अपने बच्चों को भूत लगाने लगे।

कोई कहता कि राष्ट्रपति सौरभ को चाय पर बुलाए हैं। कोई कहता है पहले राज्यपाल के साथ चाह पिणा तब न..कोई कहता कि नहीं रे कलाम साहब के बाद देश को इतना बड़ा वैज्ञानिक मिल रहा है..तो पहले कलाम साहब ही न साथ में चाय पिएंगे।

लेकिन रही सही कसर तब हो गई जब तत्कालीन मुख्यमंत्री माननीय मुलायम सिंह यादव जी ने सौरभ सिंह को पाँच लाख रुपये के पुरस्कार की घोषणा कर दी..और राज्यपाल से लेकर राष्ट्रपति तक ने उनको लंच और डीनर पर बुला दिया

और साहब इसके बाद तो अखबारों में जनपदीय पेज पर छपने वाले सौरभ सिंह ने मुख्य पृष्ठ पर जगह बना ली..और एक हफ्ते में राष्ट्रीय प्रतिभा से अंतराष्ट्रीय प्रतिभा का दर्जा पा लिया।

जिले के तमाम स्वयंसेवी संगठनों ने उसे पुरस्कार से लाद दिया... हम सब का और जोना मुहाल हो गया। पाँच घण्टा मेहनत करो तो दो रुपया छोला खाने को मिलते हैं..और साला ई पाँच लाख ले गया..बाप रे..

लेकिन इसी बीच हुआ एक एक्सीडेंट। राष्ट्रपति कार्यालय से लिखित सूचना आ गई कि नासा न इस प्रकार की कोई परीक्षा आयोजित करती है और न ही राष्ट्रपति कलाम ने कभी इस प्रकार की परीक्षा में भाग लिया है।

लीजिये हुआ बवाल..ई आफत..ई का हुआ रे..

फिर गाँव-गाँव हल्ला हो गया कि ई तो सरवा देश भर को मूर्ख बना दिया रे पिटुआ..अरे परमोद तोर फुआ का लड़का तो फ्राड निकल गया रे।

फिर तो जो मीडिया बिना तहकीकात के सौरभ सिंह की प्रशस्ति गान में बिछ गई थी उसने ही अगले दिन से तमाम फ़ाडगिरी उजागर करने लगी...जो लोग सौरभ की सफलता के बाद उनके नाजायज रिश्तेदार बन गए थे,वो गमछ से मुँह छिपाकर भागने लगे।

और उसके बाद शुरू हुआ हम जैसे हजारों छात्रों का टाइम। जो बेचारे पन्द्रह दिन से न

ठीक से सो रहे थे,न जग रहे थे। वो सब गार्जियन के सामने सीना तानकर चलने लगे।

और फिर देखते ही देखते धीरे-धीरे सौरभ सिंह का खुमार उतर गया। आज इस घटना को सालों बीत गए हैं..जिसको याद करते हुए दिल-दिमाग़ एकदम नास्टेलिज्या मोड में चला गया है।

लेकिन ठंडी सी बारिश में चाय पीते हुए टवीटर, फेसबुक और अखबार चेक करते हुए जबसे हमने उस ईवीएम हैकर सैयद सूजा का नाम सुना और उस नाम पर देश के राजनेताओं और बुद्धिजीवियों का नागिन डांस देखा है,तबसे न जाने क्यों हमारे बागी बलिया का वो वीर सौरभ सिंह याद आ रहा है।

कहना न होगा कि आज जब समूची दुनिया आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस की तरफ बढ़ रही है..चीन ने मंगल पर कपास उगाकर लहसुन धनिया बोने की तैयारी शुरू कर दी है। टेस्ला के एलन मस्क पहले लोगों को मंगल पर हनीमून मनाने का प्रबंध कर रहा है।

उस दौर में में सैयद सूजा की घटना पर विलाप करने वाले लोगों को देखकर लगता है कि हम अभी भी सौरभ सिंह बनाने में जुटे हैं।

हम न किसी किसी के दावे का नीर-क्षीर विवेचन करना चाहते हैं न ही हम सत्य के लिए अपनी वैचारिक प्रतिबद्धता को ताक पर रखने की हिम्मत करना चाहते हैं।

कांग्रेस और उसके सहयोगी नेताओं का तो समझ में आता है कि तीन राज्यों में बीजेपी को हराने के बाद भी उनका हाल..रेलवे में यात्रा कर रहे उस पहलवान का हाल है.. जो दीवारों पर गुप्त रोग विशेषज्ञ का विज्ञापन पढ़कर खुद को नाकाम महसूस करने लगता है..

लेकिन... खुद को बुद्धिजीवी,समझदार और तर्कशील कहने वाले लोग जब इस ईवीएम का रोदन करने लगते हैं तब निराशा घेर लेती है। और लगता नहीं कि इस ईवीएम रूपी गुप्त रोग का इलाज किसी हकीम लुकमान के पास होगा।

केवल और केवल हैंसी आती है और दुःख होता है कि जिस देश और समाज में तमाम नायक लगन,समर्पण के बावजूद एक लोकल अखबार में भी नाम नहीं दर्ज करा पाते वहाँ एक सँदिग्ध व्यक्ति एक शिगुफा छोड़कर समूचा देश को बहस करने पर मजबूर कर देता है..तो इस देश में इससे ज्यादा हारव्यास्पद और मूर्खतापूर्ण कुछ और नहीं हो सकता है।